

村里来了大学生 基层党组织活力增

淄川区双杨镇鼓励村招聘大学生工作者

10月5日早上，淄川区双杨镇凤凰村的周志学在家中和父母一同吃过早餐后，迎着朝阳走出家门，不一会儿就来到村“两委”办公室。扫地、拖地、擦桌子、烧水……收拾停当后，他打开电脑，开始了新一天的工作。

作为家中独子的周志学，自去年大学毕业后，回村工作已有一年多了。在大多年轻人挤破头往城市奔的当下，他为何作出了与众不同的选择？

“回村为家乡父老乡亲们服务，父母也非常支持，更重要的是通过基层锻炼，能为后期发展积累宝贵经验。我相信，只要沉下心来，就一定能在农村这片充满希望的田野上，拥有一片属于自己的蓝天。”阳光帅气的周志学真诚地说。

对于周志学的工作表现，凤凰村党总支书记、村委会主任孙兆云赞不绝口。“我们村‘两委’成员都是一帮老伙计，年龄最小的都50多岁了，镇上安排的电子报表等工作往往跟不上，急得满头大汗也弄不出来。小周来了之后接手这些工作，我们就不再为这个发愁了，也有时间去忙其他工作了。”

如今在双杨镇，像周志学这样回村发展的大学生已有10名，分布在凤凰、杨寨、赵瓦、月庄等7个村，均由各村自主招聘，每人月工资不低于3000元。

村招大学生，动因是什么？双杨镇党委书记张涛说，前两年镇上调研发现，虽然辖区各村经济条件、生活环境等都相对不错，但村里的年轻人却越来越少。

“乡村振兴，关键还是人才振兴。目前镇上的部分村，‘两委’成员年龄较大、知识面不宽，如何巩固村组织，选拔出思想政治素质高、群众满意的村‘两委’干部，高质量推进乡村振兴，是摆在我们面前的棘手问题。”张涛说，基于此，2019年镇上着手启动农村“引才工程”，鼓励各村自主招聘大学生，为加强村级组织建设注入新鲜血液。

眼下，许多大中城市都在抢人才，而缺乏人才、急需人才的农村，如何从这场人才抢夺战中

分得一份“蛋糕”？对此，张涛掰着手指数了镇上的优势：首先是区位优势，双杨镇地处张店、淄川之间，距淄博中心城区张店10公里、淄川城区8公里，交通出行便利；二是经济优势，淄川建材城坐落于此，镇上企业227家，全镇人均可支配收入2.58万元；三是民风优势，全镇22个村居，个个都是“区级文明村”，其中“省级文明村”8个，“全国文明村”2个。

“只要我们拿出十足的诚意，就一定能够‘引凤归巢’。”去年镇上发出倡议后，张涛发现，各村积极性都非常高。“镇上推出的这项工作，真是想到了我们的心里！”杨寨村党委书记满世昌兴奋地说。

杨寨村有居民4000余人，流动人口3000余人，党员182名，党支部7个，村内人员多、任务重。同兄弟村遇到的困扰一样，村“两委”成员普遍年龄较大，电子表格不会做、字不会打，干起“技术活”来很是费劲。后来经村“两委”开会研究，决定聘请本村大学毕业生到村工作。

经过前期考察、公示等一系列程序，24岁的高泽明、22岁的满文涵，大学毕业后先后回村工作。二人都是家中独子，计算机专业的高泽明，主要承担党建方面的工作；学会计的满文涵，则扛起了物业服务的担子。

两人的到来，给村里也带来了生机和活力，工作效率大为提升。现在的杨寨村，档案整理、活动开展、便民服务各项工作都走在全镇前列。

如今，各村主动将党建工作台账、文字材料起草、重要会议记录、信息宣传报道、资料管理归档等重点岗位安排给大学生工作者，鼓励年轻人发挥优势参与村级建设。今年疫情防控期间，大学生们在参与执勤的同时，充分发挥自身优势，创新宣传形式，制作图文并茂的美篇、采写微信公众号文章，并积极转发宣传，各村平均阅读量达8000余人次，为全镇开展抗疫工作赢得了主动、凝聚了力量。

“这些大学生上手快、效率高、干劲足，是村里日后发展的

希望，和他们一起共事，感觉心态也年轻了不少。镇上最近又下发了鼓励各村招聘大学生的通知，我们准备再招聘几名！”采访中，尝到甜头的孙兆云、满世昌等村领导，深有感触地说。

为进一步优化农村干部的年龄结构和知识结构，在去年探索的基础上，今年8月19日，双杨镇党委又发出《关于鼓励各村招聘大学生党务工作者的通知》，出台《关于大学生党务工作者的管理办法》，让这一措施更加制度化、规范化。

规范招聘凝聚人心。镇上提出，各村按照本镇本村户籍优先的原则，从近几年毕业的大专以上毕业生中，招聘1至2名35周岁以下的党务工作者，由镇党委对拟聘用人员进行联审，各村召开党员、村民代表会议研究确定录用人员，并进行公示、备案，签订劳动合同，确保每一项招聘流程正规有效。

优质培养温暖人心。镇上要求，各村要落实结对帮带和谈心谈话制度，每名大学生党务工作者至少由1名村“两委”成员负责联系帮带，帮助解决工作、生活、学习、心理等方面的问题。镇党委不定期举办党务工作者业务培训，每月一次工作例会，促进其能力提升。

健全保障留住人心。《管理办法》规定，各村要每月按时、足额发放大学生党务工作者工资。在此基础上，镇党委每季度对他们的履职情况和工作表现进行考核公示，考核合格再给予每人每季度1000元的奖励补贴。增强“政治信任”，将优秀者优先列入入党积极分子和双杨“青年榜样”名单，能力突出、长期工作者经镇党委考察后，优先列为村“两委”班子候选人员，确保大学生招得来、用得好、留得住。

“我们将持续鼓励和引导大学生投身农村、建设农村，力争今年让全镇所有村都能配齐1至2名大学生工作者，为实现乡村振兴、创建基层党建示范镇奠定坚实的人才基础。”双杨镇党委书记张涛说。

通讯员 闫盛霆 于磊 刘敏



张锦超在园内观察石榴的长势。

女大学生张锦超扎根农村创业 巾帼不让须眉 让废弃矿坑变身“花果山”

随着经济社会的快速发展，越来越多的年轻人选择进城工作、生活，但是也有这么一部分年轻人，宁愿放弃城市的优越生活，一门心思扎根农村，1986年出生的淄川区罗村镇河东村女大学生张锦超就是其中之一。日前，她刚刚获得了“山东省乡村好青年”荣誉称号。

2006年，张锦超从石家庄机械化步兵学院毕业后，放弃在大城市工作的机会，回到家乡淄川区罗村镇河东村创业，先后任淄博河东生态农业专业合作社销售经理、淄博锦川河富硒农业发展有限公司总经理、淄博市富硒石榴研究院院长。从2013年7月开始，她和父亲张汉修流转村里黛青山废弃荒山矿坑1000亩，7年多时间投资7000多万元，修复矿坑，植树造林，发展以软籽石榴为主的特色种植，使昔日的荒山废坑变成了“花果山”。她本人先后荣获2020年“淄博市乡村好青年”“2019年淄川区乡村好青年”“淄川区青年五四奖章”等多个荣誉称号。

错落有致的沙石路旁，池塘碧波荡漾，红彤彤的软籽石榴憨态可掬挂满枝头……看着眼前的青山碧水、满园硕果，人们几乎已经忘记了多年以前这座山头的模样。

黛青山由于多年石灰石矿山开采造成山体破碎，土石裸露，生态环境破坏严重，不长庄稼，衰草连天，逐渐成为一座满目疮痍、无人问津的荒山。张锦超决心让废坑、荒山“变绿生金”。

2013年7月，张锦超怀揣着激情和梦想，与父亲张汉修一起，流转淄川区罗村镇河东村1000余亩废弃矿坑荒山，实施“矿坑变良田”生态农业修复工程。要将荒山修复好，对于从未干过农活的张锦超来说，确实是一个严峻的挑战。但她从最基础的学起，从门外汉变成了专业人员。7年间，张锦超垦荒700余亩，硬化道路1100平方米，植树造林200余亩，建鱼塘藕池7个，建蓄水池蓄水2万立方米，依托发展观光农业，直接安置农民工100余人，使荒山成为初具规模的现代农业产业化高效生产、科技示范、旅游观光综合基地。

以富硒农业综合开发为目标，以发展富硒石榴产业为主

题，发展苗木繁育、种植、经营和初加工以及农副产品采摘、观光等。张锦超奋勇拼搏，创建国内首个品种齐全的富硒软籽石榴博览园，打造山东第一家集研发、育种、生产、销售的富硒软籽石榴产业化基地。同时大力发展富硒软籽石榴产业，带动周边村庄农民致富和美丽乡村建设，取得了显著的社会和经济效益。黛青山富硒生态园先后被授予“中国优质石榴基地”“山东省示范推广基地”“山东省富硒农产品示范基地”“山东省果树研究示范基地”“山东省农民乡村振兴示范站”“省级林业龙头企业”等荣誉称号。注册的“罗成湖”富硒软籽石榴2017年获得第十四届中国林产品交易会金奖，2018年在中国第八次全国优质石榴评比中荣获金奖，在第十九届中国绿色食品博览会荣获金奖。

在黛青山的软籽石榴大棚内，记者好不容易“逮”住了忙碌的张锦超。平底鞋、牛仔裤、T恤，张锦超朴实又热情地打招呼。“目前我们的富硒软籽石榴示范基地，仅软籽石榴品种就有30多个，从9月中旬陆续上市，还有桃、杏、猕猴桃等水果。今年雨水充足，软籽石榴年产量达到20万公斤，预订火爆。”张锦超创新意识强，善于接受新鲜事物，将现代信息技术应用于农产品销售，创办了淄博市富硒农产品销售中心和电商平台，依托抖音、微信等推销，年均销售额上千万元。

一花独放不是春，百花齐放春满园。张锦超致富不忘乡亲，依托富硒软籽石榴产业，采用固定收益模式，带动罗村镇22个村贫困户102户、151人实现增收。

“现在我们正投资800多万元建设3000平方米的富硒科研楼，下一步计划建设100亩的智慧农业示范园区，以现有基地为中心，向周围辐射5000亩的范围，让周边的老百姓都加入进来，大力发展林果经济，以种植软籽石榴为主导，辅以油杏、蜜桃、山楂等多元化的发展模式，打造田园综合体观光区，带动乡邻共同富裕。”对于未来，张锦超信心满满。

通讯员 闫盛霆 仇慧清

淄川公路事业服务中心

组织5支应急队伍 开展除雪防滑作业

淄博12月14日讯 12月13日上午，一场突如其来而降雪“光临”淄川，在市民欣赏美丽雪景的同时，一群公路人正迎着风雪坚守在除雪防滑一线，为群众的安全出行保驾护航。

面对降雪，淄川公路事业服务中心迅速行动，调动人员、物料、机械设备等，组织5支应急队伍在辖区全线开展除雪防滑作业。施工人员采取人工与机械相结合的方式，在公路上撒布融雪剂与防滑料，全力保障国省道畅通。

公路养护科和养护工区人员对辖区内国省道进行全线巡查，积极利用公路养护微信群等通讯方式，汇报除雪及道路通行情况，确保出现突发状况能及时处



12月13日，省道231张台线，养护工人在撒布融雪剂。

截至13日下午，淄川公路事业服务中心已投入融雪撒布器3台、运输车5台、人员20人，共撒布融雪剂约5吨，撒布防滑料15

方，保障了道路通行安全。

目前，除雪防滑工作正在进行中，淄川普通国省道通行正常。通讯员 刘畅